



ΑΞΕΠΕΡΑΣΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΓΕΓΟΝΟΣ: Η ΘΥΣΙΑ ΤΩΝ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΠΟΛΙΟΡΚΗΜΕΝΩΝ



Από τον **Ερωτόκρτο Θεοδοσιάτη***



Επειδή θέλαμε να αναδείξουμε το θέμα της εκδήλωσης «Ελληνορθόδοξη Παιδεία ή άθεα γράμματα;», που πραγματοποιήθηκε την περασμένη Κυριακή στο Βελλίδειο και είχε πάρα πολύ μεγάλη επιτυχία, πέρασε η επέτειος. Αξίζει, όμως, να θυμηθούμε το αξεπέραστο ιστορικό γεγονός της θυσίας των ελεύθερων πολιορκημένων του Μεσολογγίου. Τη νύχτα της 9ης προς 10η Απριλίου 1826, Κυριακή των Βαίων, έλαβε χώρα αυτό το συγκλονιστικό γεγονός.

Όπως γράφει ο ιστορικός **Σαράντος Καργάκος** για το Μεσολόγγι: «**Ενίκησε με μία συγκλονιστική ήττα...** και εξαφάνισε τους πάντοιους σκεπτισμούς για τη μελλοντική τύχη της Ελλάδος. Εάν μετά τη θυσία του Μεσολογγίου η ευρωπαϊκή πολιτική δεν υπέγραφε την ελληνική ελευθερία, θα είχε υπογράψει συνάμα και τη δική της καταδίκη».

Το Μεσολόγγι με τη θυσία του πέρασε στην αθανασία και θα μείνει αιώνιο σύμβολο της ελευθερίας. Η ηρωική **Εξοδος του Μεσολογγίου** ανέτρεψε όλα τα τότε δεδομένα και οδήγησε στην ελευθερία την πατρίδα μας. Το ομολόγησε ακόμα και ο ανθέλληνας Μέτερνιχ. Όταν ο σουλτάνος είδε ότι για

έξι χρόνια, παρά τη συμμαχία του με τον **Αιγύπτιο Μεχμέτ Αλή πασά**, δεν μπορούσε να καταπνίξει την Επανάσταση, ζήτησε τη συνδρομή της **Ιερής Συμμαχίας** και της Αυστρίας. Τότε, ο Μέτερνιχ του απάντησε: «**Λυπούμαι, μεγαλειότατε, που η Αυστρία δεν μπορεί να σας βοηθήσει. Δυστυχώς, εμεσολάβησε το Μεσολόγγι**».

Τον μοναδικό ηρωισμό των ελεύθερων πολιορκημένων τον εξέφρασε ο ίδιος ο **Κιουταχής**. Συγκεκριμένα, όταν ο **Ιμπραήμ** στρατοπέδευσε έξω από το Μεσολόγγι, κοίταξε περιφρονητικά το τείχος και είπε προς τον **Κιουταχή** ειρωνικά: «**Αυτόν τον φράχτη δεν μπορούσες να πάρεις πολεμώντας επί οκτώ μήνες;**» Ο **Κιουταχής** του απάντησε: «**Ναι, φράχτης είναι, αλλ' αγνοείς ποιοι τον υπερασπίζονται. Δοκίμασε και θα πεισθείς**».

Δοκίμασε ο **Ιμπραήμ**, φέροντας και τον φοβερό γαμπρό του, **Χουσεΐν**, από τη **Γαστινή**, στην **Κλείσοβα**, επιθάλασσο προπύργιο του Μεσολογγίου με έκταση έξι στρεμμάτων, πάνω στην οποία υπήρχε ο **Ιερός Ναός της Αγίας Τριάδος**. Πέντε επιθέσεις έκανε και απέτυχε. Οι γενναίοι υπερασπιστές είχαν αποκάμει, αφού τα πυρομαχικά και το νερό είχαν τελειώσει. Την κατάσταση έσωσε ο 17χρονος **Ζαφείρης Ραπέσης** με μια βάρκα, στην οποία φόρτωσε πυρομαχικά και δοχεία νε-

ρού. Μπαίνοντας στη θάλασσα μέχρι τον λαμό έσπρωχνε το σκάφος κρυπτόμενος πίσω από την πρύμνη και, περνώντας ανάμεσα από τους Αιγυπτίους, έφτασε σώος στην **Κλείσοβα**! Ο **Χουσεΐν**, βλέποντας τον στρατό του να υποχωρεί, έφτασε στο νησί. Εκεί, οι γενναίοι πυροβολητές, βλέποντάς τον με την πράσινη στολή, τον σκότωσαν. Ο **Ιμπραήμ**, **απελπισμένος**, απήλθε, κλείστηκε στη σκηνή του και δεν ήθελε να δει κανέναν.

Πρέπει να μνημονευθεί ακόμη ένα γεγονός που αναφέρει ο **Κασομούλης**, ως ανόπττης μάρτυς: Ενώ συνεδρίαζαν οι αρχηγοί πριν από την Εξοδο στον **Αγιο Σπυρίδωνα**, μπήκε στον ναό μια ομάδα πολεμιστών και απειλητικά απαίτησε να **σφαγιαστούν πριν από την Εξοδο τα γυναικόπαιδα** για να μην αιχμαλωτιστούν και αιμαστούν, και στη συνέχεια να γίνει η Εξοδος, οπότε άρ-χισαν οι αντιπαραθέσεις. Την κατά-σταση έσωσε ένας γενναίος και απρό-μητος **μεράρχης**, ο **Ραγών Ιωσήφ**, που σηκώθηκε και είπε: «**Εν ονόματι της Αγίας Τριάδος, είμαι αρχιερέας. Αν τολμήσετε να πράξετε τούτο, πρώτον θυσιάσατε εμένα! Και σας αφήνω την κατάρα του Θεού και της Παναγίας και όλων των αγίων και το αίμα των αθώων να πέσει στα κεφάλια σας**». Μετά, **συγκινημένος**, κάθισε και αρχι-

«Τα μάτια μου δεν είδαν τόπον ενδοξότερον από τούτο το αλωνάκι»

σε να κλαίει. Οι πολεμιστές ηρέμησαν, αποφάσισαν να μη θανατώσουν κανέναν και έδωσαν εντολή στις μανάδες να **ποτίσουν αφιόνι** τα μωρά τους, ώστε να κοιμηθούν και να μην κλαίει.

Ετσι ξεκίνησε η ηρωική Εξοδος, και όπως λέει ο **Σολωμός**: «**Είν' έτοιμα στην άσπονδη πλημύρα των αρμάτων δρόμο να σχίσουν τα σπαθιά και οι ελεύθεροι να μείνουν εκείθε με τους αδελφούς, εδώθε με τον χάρο**».

Η τελευταία ηρωική πράξη γράφτηκε την Κυριακή του Πάσχα, όπου 40 γέροντες είχαν κλειστεί στην ουσία **Μπίτσαρη** και, αφού απέκρουσαν για έξι ημέρες τις επιθέσεις των Αιγυπτίων, αποφάσισαν να κάνουν **έξοδο**. Βγήκαν από το σπίτι με τα **σπαθιά στα χέρια** και ψέλνοντας το «**ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ**» έπεσαν όλοι ηρωικά. Εκθαμβος ο **Σολωμός** ομολογεί: «**Τα μάτια μου δεν είδαν τόπον ενδοξότερον από τούτο το αλωνάκι**».

Αυτοί που **νέμονται την εξουσία** και κυβερνούν την πατρίδα μας έχουν έστω και ίχνη αυτού του **αξεπέραστου ηρωισμού** των προγόνων μας; Η ενδιαφέρονται μόνο να υπερασπίζονται την παγκοσμιοποίηση και το πώς θα γίνουν «**δουλοπάφουκοι**» αυτής της κάστας, η οποία θέλει να κυβερνήσει τον κόσμο ολόκληρο;

Γράφει ο **Κεντρικού Συλλόγου Πολιτικών Γονέων Νομού Θεσσαλονίκης «Οι Άγιοι Πάντες»*